

Информация о деятельности муниципальных общедоступных библиотек Сахалинской области (I полугодие 2023 года)

Министерство культуры и архивного дела Сахалинской области по поручению Правительства Сахалинской области представляет актуализированную информацию за первое полугодие 2023 года о ходе мероприятий по внедрению Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки: рекомендации органам государственной власти субъектов Российской Федерации и органам муниципальной власти, утверждённого министром культуры Российской Федерации 31.10.2014 по обеспечению деятельности муниципальных общедоступных библиотек.

Библиотечная сеть Сахалинской области

В I полугодии 2023 года в области функционировали 159 общедоступных публичных библиотек: 3 областные и 156 муниципальных, из которых 39 библиотек оказывали информационно-библиотечные услуги городскому населению области, 18 – детям, 99 библиотек – сельским жителям.

Количество общедоступных библиотек, обслуживающих население Сахалинской области, не сократилось. Сохранены централизованные библиотечные системы в 17 муниципальных образованиях (МО), в одном МО – «Северо-Курильский городской округ» – библиотечное обслуживание населения осуществляет единственная городская библиотека.

Внестанционные формы обслуживания

С целью формирования на территории области единого информационного пространства, способствующего созданию равных условий доступа к библиотечным услугам для всех пользователей независимо от места их проживания, муниципальные библиотеки организовывали внестанционное обслуживание: 316 библиотечных пунктов осуществляли деятельность на территории муниципальных образований – на 2 пункта больше по сравнению с аналогичным периодом 2022 года.

Модельные библиотеки, в том числе нового поколения

В Сахалинской области действуют и развиваются 14 муниципальных библиотек, имеющих статус «Модельная библиотека» (8,3 % от общего числа муниципальных библиотек), из них: 6 – центральных, 2 – детских, 5 – сельских и 1 городская библиотека-филиал. Четырнадцатой по счёту – центральной детской библиотеке Невельской ЦБС (первая модельная библиотека нового поколения) статус присвоен в мае 2023 года. Изменения в Устав утверждены постановлением администрации Невельского городского округа № 721 от 15.05.2023.

Администрацией Углегорского городского округа Сахалинской области рассмотрено ходатайство о присвоении статуса «Модельная библиотека» детской библиотеке г. Углегорска. Постановление о присвоении статуса находится на согласовании с главой г. Углегорска.

В настоящее время осуществляются мероприятия по реализации федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» в Александровск-Сахалинской центральной районной библиотеке им. М. С. Мицуля Александровск-Сахалинской ЦБС. Разработана Концепция модернизации Малокурильской библиотеки-филиала № 1 Южно-Курильской ЦБС. Заявочная документация полностью подготовлена к участию в конкурсном отборе Министерства культуры РФ.

Материально-технические условия библиотек. В области продолжается модернизация инфраструктуры и материально-технической базы библиотек.

Региональный бюджет

В пгт Смирных заканчивается ремонт первого и второго этажей центральной модельной библиотеки. В ближайшее время здесь планируется разместить центр «Притяжение». Ремонт производился за счёт средств регионального бюджета.

Во II квартале 2023 года получено финансирование из регионального и муниципального бюджетов на капитальный ремонт фасада и входной группы библиотеки села Краснополье Углегорской ЦБС.

Муниципальный бюджет

В настоящее время в разной степени исполнения находится пункт 11 утверждённой «дорожной карты» по внедрению единого читательского билета (ЕЧБ) в государственных и муниципальных библиотеках Сахалинской области. Большинству ЦБС области (Долинская, Корсаковская, Курильская, Макаровская, Охинская, Поронайская, Углегорская, Холмская) и Северо-Курильской городской библиотеке финансовые средства из муниципального бюджета выделены в полном объёме, Невельской и Тымовской ЦБС – частично.

На средства бюджета муниципального образования «Холмский городской округ» в сельской модельной библиотеке-филиале № 2 с. Чехов в рамках антитеррористической защищённости установлены видеокамеры (379 446,00 руб.), приобретены ПК и монитор (40 194,00 руб.). В большом зале центральной районной библиотеки им. Ю. И. Николаева проведена модернизация системы пожарной безопасности (58 000,00 руб.). В сельской библиотеке-филиале № 17 с. Совхозное произведён капитальный ремонт полов. Заключён муниципальный контракт (общая сумма – 24 963 913,23 руб.)

на капитальный ремонт фасада здания центральной районной библиотеки им. Ю. И. Николаева. Определены сроки проведения ремонтных работ: 15.05.2023–10.12.2023.

В апреле 2023 года для сокращения расходов на теплоснабжение и замены печного отопления в библиотеку-филиал с. Гастелло Поронайской ЦБС приобретён электрический котёл (32 999,00 руб.). В рамках программы «Развитие культуры в МО «Городской округ Ногликский» в сельских библиотеках-филиалах Вал и Ныш установлены системы IP-наблюдения. На основании приказа отдела культуры, спорта и молодёжной политики администрации Невельского городского округа в библиотеке села Горнозаводск 22.06.2023 начался капитальный ремонт.

В оперативное управление Охинской ЦБС передано помещение по улице Дзержинского, д. 19, для расширения площади модельной городской библиотеки № 13.

В рамках *Программы инициативного бюджетирования* произведён косметический ремонт помещения библиотеки-филиала с. Забайкалец Поронайской ЦБС, Молодёжненской сельской библиотеке-филиалу № 17 Тымовской ЦБС предоставлена субсидия в размере 5 000 000,00 руб. на реализацию проекта «Библиотека, в которую хочется приходить».

На средства гранта, предоставленного Фондом социальных инициатив «Энергия» ООО «Сахалинская Энергия» для детской библиотеки Холмской ЦБС приобретены ширма, ноутбук, МФУ (310 597,00 руб.).

В муниципальных библиотеках Сахалинской области продолжена работа по организации *доступной среды* для лиц с ограниченными возможностями здоровья. Специализированным оборудованием для инвалидов обеспечены 63 муниципальных библиотеки, или 40,4 % от общего числа. В рамках долгосрочной программы «Доступная среда в муниципальном образовании "Городской округ Ногликский" на 2023–2025 годы» была оформлена подписка на периодическую печать для инвалидов на сумму 8 600,00 рублей. Смирныховской ЦБС была закуплена литература для слабовидящих детей на сумму 30 000,00 руб.

По данным мониторинга, документный фонд муниципальных библиотек Сахалинской области за шесть месяцев текущего года пополнился новыми книжными изданиями в количестве 20 887 экз. документов (около 1,0 % от совокупного объёма фонда), что на 3 898 экземпляров меньше, чем за аналогичный период 2022 года. Количество поступивших электронных документов на съёмных носителях – 135.

Из-за недостаточного финансирования значительно сокращена подписка на периодические издания в Анивской ЦБС. Тымовская ЦБС не

оформила подписку во II квартале ввиду полного отсутствия финансирования.

Библиотеки Сахалинской области продолжают активно участвовать в формировании *Сводного электронного каталога библиотек Сахалинской области*. За I половину 2023 года объём Сводного каталога увеличился на 16,1 тысячи библиографических записей (БЗ) и составил 299,6 тысячи БЗ, в том числе Сводный каталог периодических изданий – 24,5 тысячи БЗ, Сводный каталог краеведческих изданий – 12,9 тысячи БЗ, «Сводный каталог Краеведение. Аналитика библиотек Сахалинской области» – 22,2 тысячи БЗ.

Достаточно активно библиотеки принимают участие в **грантовых проектах**. В марте 2023 года Анивская ЦБС подала заявку на участие во втором грантовом конкурсе 2023 года Президентского фонда культурных инициатив с грантовым проектом «Адаптация к цифровизации». Корсаковская ЦБС – на участие в предоставлении грантов Президента РФ на реализацию проектов в области культуры, искусства и креативных (творческих) индустрий. Тема гранта «Библиотечный фестиваль. Литературный Арбат», сумма 394 990,00 руб. Заявка находится на рассмотрении независимой комиссии.

Некоммерческое партнёрство «Бригантина» на базе модельной центральной районной библиотеки Невельской ЦБС уже вошло в число победителей гранта при финансовой поддержке Президентского фонда культурных инициатив с проектом «Литературный Невельск».

Сразу три грантовых проекта продолжают реализовываться Ногликской ЦБС в тесном сотрудничестве с АНО ИКПЦ «Доминанта». Проект «Мастера нивхского ремесла» (539 000,00 руб.) направлен на сохранение и развитие народных нивхских промыслов, «Родной язык – малышам» (700 000,00 руб.) – на создание аудиосказок «Заюшкина избушка» на русском, нивхском и уильтинском языках и пополнение контента книг на родных языках для детей-дошкольников, проект «У истока» (1 800 000,00 руб.) направлен на сохранение и развитие нивхского литературного языка через создание и издание книги первого нивхского писателя В. М. Санги «У истока» на русском, нивхском и английском языках. Уникальности проекту добавляет то, что это произведение никогда ранее не издавалось на нивхском языке.

Поронайская ЦБС работает над реализацией грантового проекта «Гори, свеча, не затахай» при финансовой поддержке ООО «Сахалинская Энергия». Денежные средства в размере 400 110,00 руб. израсходованы на 5-е издание биографического сборника «Солдаты Победы» о героях Второй мировой войны – жителях Поронайского городского округа. В Углегорской ЦБС завершилась реализация грантового проекта «Коворкинг-центр. Пространство возможностей».

Библиотечные **акции** позволяют продвигать интеллектуальные продукты и услуги библиотек. Практически все муниципальные библиотеки области приняли участие в более чем 60 акциях различного уровня с привлечением около 17 000 человек.

Международные акции. «Читаем детям о войне – 2023», «Книжка на ладошке», «Искусство слова», «Тотальный диктант», «Диктант Победы».

Общероссийские акции. «Дарите книги с любовью», «Библионочь-2023», «Свеча памяти», Георгиевская ленточка», «Расул Гамзатов глазами детей», «Декламируй», «Крымские истории», «Всероссийский день заботы о памятниках истории и культуры», «Сильные духом», «Блокадный хлеб», «900 блокадных дней», «Сроку давности не подлежит» (посвящённая Дню единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны).

Межрегиональные акции. «Апрель начинается со Стругацких», «Читаем книги Нины Павловой», «Учителями славится страна».

Региональные акции. «Поехали», «Классика в российской провинции» и т. д.

Значительное внимание уделялось продвижению программы **«Пушкинская карта»** и её популяризации среди молодёжи. Проводилось информирование среди представителей данной возрастной группы. Библиотеками организованы и проведены мероприятия с использованием цифрового сервиса «Пушкинская карта». Всего за I полугодие 2023 года библиотечными специалистами области проведено 198 мероприятий на общую сумму денежных средств 260 012,00 руб.

Большое значение в деятельности библиотек уделялось **патриотическому воспитанию**. Особо хотелось бы отметить Ногликскую ЦБС, в которой ведётся работа по созданию Аллеи памяти воинов, погибших в специальной военной операции на Украине. Создаются оцифрованные архивы фотографий на бумажных носителях, биографические видеоролики памяти.

Основными задачами Стратегии развития библиотечного дела Сахалинской области в части развития информационных технологий и цифровой трансформации деятельности библиотек являются разработка регионального проекта **цифровизации** деятельности библиотек, обеспечение общедоступных библиотек области качественным широкополосным доступом к сети Интернет.

К сети **Интернет** подключены 156 библиотек: 153 муниципальных и 3 областных. Не подключены к Интернету три библиотеки. Библиотека-филиал № 3 с. Горное Макаровской ЦБС и Новосёловская сельская библиотека-филиал № 8 Томаринской ЦБС – по причине того что у провайдера отсутствует заинтересованность в проведении работ по подключению

объектов с малым количеством потенциальных абонентов и большими затратами на расширение сети и её поддержку. Библиотека села Ольховка Углегорской ЦБС – в связи с отсутствием стационарного помещения.

Продолжена работа по организации точек доступа в режиме виртуальных читальных залов к Национальной электронной библиотеке (НЭБ), Национальной электронной детской библиотеке (НЭДБ), ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина, подписным электронным ресурсам, актуальному портфелю информационных сервисов, доступных в цифровой среде. К НЭБ подключено 89 библиотек (в 2022 году – 85), в том числе – 87 муниципальных и 2 областных, к НЭДБ – 43 библиотеки (в 2022 году – 42), в том числе – 42 муниципальных и 1 областная.

В рамках реализации Стратегии развития библиотечного дела Сахалинской области на период до 2030 года продолжена работа по открытию центров удалённого доступа (ЦУД). Всего в библиотеках области организовано и открыто 12 точек доступа к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина. Открытие последнего ЦУД состоялось в апреле 2023 года на базе Углегорской ЦБС.

Социальные сети («Одноклассники», «ВКонтакте», «Телеграм-канал») являются хорошим инструментом привлечения новых пользователей и популяризации чтения среди населения. Все значимые события библиотеки освещаются в социальных сетях, запускаются виртуальные выставки, конкурсы. Размещённые в сетях посты знакомят читателей с книгами, находящимися в фондах библиотеки. По данным мониторинга, страницы в социальных сетях имеют практически все библиотеки области. Посты во все вышеперечисленные социальные сети публикуются через Госпаблики – систему автопостинга с использованием централизованной модерации публикуемых постов на основании Федерального закона от 14.07.2022 № 270-ФЗ. По данным мониторинга, наиболее популярным является «Телеграм-канал». Посты из «Телеграм-канала» чаще всего репостят в другие группы, количество просмотров порой превышает число подписчиков в разы. Наименее популярны среди читателей и подписчиков «Одноклассники» и «ВКонтакте».

Кардинальных изменений в *кадровой ситуации* муниципальных библиотек Сахалинской области не произошло, ряд показателей имеет положительную динамику.

Увеличение количества специалистов, прошедших повышение квалификации (128 чел.), стало возможным благодаря организованному и проведённому в марте семинару-совещанию руководителей областных и муниципальных библиотек Сахалинской области «Профстандарт библиотекаря: современный подход в профессии». Организаторами

мероприятия выступили министерство культуры и архивного дела Сахалинской области, Сахалинская областная универсальная научная библиотека и Центр непрерывного образования Сахалинского колледжа искусств. Основной докладчик – Качанова Е. Ю., доктор педагогических наук, профессор, заведующая кафедрой библиотечно-информационной деятельности, документоведения и архивоведения Хабаровского государственного института культуры. Качанова Е. Ю. подробно остановилась на требованиях к образованию специалистов, уровнях квалификации, основных трудовых функциях.

По данным мониторинга, в рамках реализации федерального проекта «Творческие люди» нацпроекта «Культура» 42 специалиста прошли обучение по следующим программам: «Библиотека нового поколения: управление изменениями», «Современные технологии библиотечного обслуживания», «Библиотечный маркетинг и PR-технологии в продвижении электронных библиотечных услуг», «Разработка и продвижение в цифровой среде социально значимых информационных ресурсов для детей и молодёжи», «Создание и продвижение в виртуальном пространстве услуг, оказываемых учреждениями культуры», «Будущее библиотеки: проектирование и управление», «Модельные библиотеки: создание, управление, компетенция персонала», «Создание видеоконтента для проведения социально значимых мероприятий», «Инновационно-проектная и грантовая деятельность библиотек», «Проектная деятельность и бренд-менеджмент в креативной индустрии», «Актуальные компетенции специалистов современных муниципальных общедоступных библиотек», «Практико-ориентированные информационные технологии организации культурно-досуговой деятельности с участием инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья», «Организация библиотечного пространства и комфортной среды с учётом потребностей пользователей» и другим.

22 специалиста Углегорской ЦБС прошли повышение квалификации по программе «Этика и психология взаимодействия с людьми, имеющими инвалидность и ограниченные возможности здоровья различных нозологических групп».

**Актуализированная информация
за первое полугодие 2023 года о ходе мероприятий по внедрению
«Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки:
рекомендации органам государственной власти субъектов
Российской Федерации и органам муниципальной власти»**

Региональным методическим центром – Сахалинской областной универсальной научной библиотекой осуществляется постоянный мониторинг соответствия общедоступных библиотек Сахалинской области нормативным требованиям Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки (далее – Модельный стандарт деятельности).

В первом полугодии 2023 года в исследовании приняли участие все общедоступные муниципальные библиотеки области. Оценка соответствия основным требованиям Модельного стандарта осуществлялась на основе балльной системы.

В первом полугодии 2023 года **показатель соответствия муниципальных библиотек области Модельному стандарту деятельности соответствует среднему уровню – 104,9 балла** (в 2022 году – 105,4 балла). Высокий уровень соответствия основным положениям Модельного стандарта демонстрируют две библиотечные системы – Ногликская и Смирныховская, набравшие от 123,2 до 126,3 балла из 140 возможных. Стабильные показатели (от 111,4 до 119,5 балла) у Поронайской, Александровск-Сахалинской, Корсаковской, Долинской, Холмской, Анивской ЦБС. В числе библиотек, не достигших среднего уровня соответствия, библиотеки Северо-Курильского, Макаровского, Курильского и Томаринского городских округов (от 62,0 до 89,5 балла).

Количество библиотек, не достигших уровня Модельного стандарта (набравших менее 100 баллов), по сравнению с прошлым годом снизилось и составляет 33 сетевые единицы (показатель 2022 года – 44 единицы).

Таким образом, в первом полугодии 2023 года число общедоступных муниципальных библиотек, **материально-технические условия** которых позволяют реализовать задачи Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки, составило 123, или 78,8 % от общего числа муниципальных библиотек области (в 2022 году – 112, или 71,8 %).

Наблюдается **положительная динамика** развития модельных библиотек области, показавших высокий и средний уровень соответствия (от 110 до 139 баллов) основным положениям Модельного стандарта. Самые высокие показатели – у модельной детской библиотеки Александровск-Сахалинской ЦБС (139 баллов) и Смирныховской центральной модельной библиотеки (132 балла). Общая оценка соответствия модельных библиотек основным положениям Модельного стандарта в I полугодии 2023 года увеличилась по сравнению с прошлым годом на 0,7 балла и составила 122,1 балла.